

ЦЫХУН АПАНАС ПЕТРОВІЧ

(1910–2005)



Белорусский педагог, краевед, литератор, поэт, писатель, краевед, фольклорист, сказочник, музыкант-скрипач, активный общественный деятель, Заслуженный учитель БССР (1967), участник Великой Отечественной войны, *Именем Апанаса Цыхуна в Гродно названа улица (2014).*

Родился 5 мая 1910 года в деревне Кунцевщина Гродненского района Гродненской области в крестьянской семье.

Мама Апанаса Юлия Федоровна умерла от туберкулеза, когда ему было 9 лет. Много помогал семье Цыхунов дядя Апанаса Максим Кравцевич, учитель, потом военнослужащий в российской столице. Поддерживал семью, когда в 1918 году они вернулись из беженства на сожженное селище. Дядя строго велел Апанасу учиться.

Апанас окончил начальную школу в соседней деревне Лаша, семилетнюю школу – в деревне Индура (ежедневно туда и назад – 14 километров). После школы сдал экзамены и поступил в польскую учительскую семинарию в Гродно. Во время учебы пел в хоре костела святого Франциска Ксаверия. Несколько раз его исключали из-за несвоевременной платы за обучение. С четвертого курса призвали в польскую армию.

В 1934 году вернулся домой из армии, продолжить учебу не было возможности. Работал в домашнем хозяйстве, женился. Жили в деревне Кунцевщина (Гродненский район), имели коня и корову.

В 1937 году продали хозяйство и купили дом и участок в Гродно на улице Бертея, 41. Здесь Цыхуны жили все время, а последние 15 лет Апанас Петрович жил один.

Летом 1939 года опять призвали на военную службу. В звании младшего сержанта-артиллериста участвовал в боях с гитлеровскими захватчиками во время их нападения на Польшу, защищал Варшаву. Попал в лагерь военнопленных, выдержал голод и издевательства оккупантов. Удалось выбраться из плена: военнослужащих с Западной Белоруссии согласно договора между СССР и Германией, отправляли домой.

Почти два года работал учителем в белорусской Лашанской школе.

Великая Отечественная война застала его на военных сборах под Белостоком. Попал в окружение. Удалось избежать плена и добраться в родные места. Оккупацию пережил в чужой деревне, спасаясь от вывоза в Германию. Работал на земле, а вечерами учил детей.

После освобождения Гродненщины получил как учитель войсковую бронь и первый учебный год работал в Лашанской семилетней школе, потом – директором Коптевской неполной средней школы. В 1946–1948 годах – учителем польской средней школы № 2 города Гродно. Одновременно заочно учился на литературном факультете Гродненского пединститута.

Почти два десятилетия (1949–1968) А.П. Цыхун был инспектором Гродненского районного отдела народного образования. Это был нелёгкий и вместе с тем очень плодотворный период. Многочисленные выезды в школы, встречи с учителями и крестьянами помогли всестороннему познанию родного края, накоплению фольклорно-этнографического и белорусскоязычного материала. В эти годы Цыхун вел напряженный поиск местных и архивных материалов о своем знаменитом земляке – всемирно известном слависте, основателе белорусской филологической науки, академике Е.Ф. Карском. Изучение и популяризация деятельности Карского, стало главным делом жизни А.П. Цыхуна. О Карском он опубликовал около десяти статей.

В 1964 году на родине ученого в деревне Лаша был торжественно открыт музей, созданный благодаря усилиям А.П. Цыхуна. В музее были ценные и редкие материалы, фотоиллюстрации, собранные Апанасом Петровичем. Цыхун был координатором оргкомитета по созданию музея академика Е.Ф. Карского в гимназии № 1 города Гродно.

Годы работы школьным инспектором для А.П. Цыхуна были обозначены заботой о преподавании белорусского языка и литературы в Гродненском районе. Обобщал лучший методический опыт учителей, поощрял их к самостоятельной, творческой работе на уроках, всячески поддерживал преданных делу учителей. В результате преподавание родного языка и литературы в школах района было поднято на высокий профессиональный уровень. А.П. Цыхуну в 1967 году было присвоено звание “Заслуженный учитель БССР”.

Последние годы педагогической деятельности А.П. Цыхуна (1968–1970) связаны с деревней Баторовка (Гродненский район), где он был директором местной восьмилетней школы.

Будучи на пенсии он не отлучился от школы и краеведческой работы. В 1970–80-е годы в самых разных изданиях – от научных, энциклопедических в столице Беларуси до периодических в Гродненской области и районе – публиковались его лексикографические материалы по местному диалекту и топонимике района, зарисовки интересных объектов местной природы. Писал о выдающихся земляках, о которых нашёл неизвестные ранее факты, детали характеристики их общественного и человеческого вклада в развитие региона. Он писал об академике Е.Ф. Карском, известном белорусском просветителе 2-й половины XVIII–начала XIX века М. Почобуте-Одлянцком, белорусско-польском поэте и педагоге XIX века И. Леготовиче, нарком просвещения БССР А.В. Балицком, белорусском и русском литературном критике и переводчике довоенного времени К.М. Яковчике, генерале армии, Герое Советского Союза А.Ф. Григоровиче, западнобелорусском поэте и

переводчике М. Кравцове, революционере-подпольщике Г.В. Копыцком, поэте М. Васильке и других.

Апанас Петрович выступал на республиканском и областном телевидении, на радио о педагогике, белорусском языке, истории края.

20 лет он возглавлял литературное объединение при гродненской районной газете «Сельская новь».

Стихи и рассказы Цыхуна А.П. печатались в республиканских изданиях, в местных газетах. Некоторые стихи положены на музыку и звучат в исполнении хоровых коллективов. Автор сборников: «Легенды и были Гродненщины» (1995), «Скарбы народнай мовы» (1993), «Песні з народных глыбіняў» (2000), «Акадэмік з вескі Лаша Е.Ф. Карскі», «Пройдзеныя шляхі-пуцявіны» (2003).

Написал стихотворение «Родная мова». Вместе с А. Шидловским оно было доработано и положено на музыку, стало своеобразным гимном белорусскому языку.

Долгие годы дружил с писателями Михасем Васильком, Алексеем Карпюком, Василем Быковым, академиком Борисом Китом. Оставил воспоминания об этих людях.

Выступал инициатором установки памятника Давыду Городенскому в Гродно и реконструкции памятника роду Карских в Лаше.

Умер Апанас Цыхун 10 марта 2005 года. Похоронен на кладбище по проспекте Космонавтов.

В музее Е. Карского гимназии № 1 города Гродно есть стенд, посвящённый А.П. Цыхуну. В музее СПК имени Деньщикова (агрогородок Луцковляны, Гродненский район) хранятся личные вещи и документы Апанаса Петровича.

Именем Ананаса Цыхуна в Гродно названа улица в 2014 году.